



用行动诠释孝老爱亲

——记杜集区朔里镇沈集村村民王玉美

场车祸夺去王玉美大伯哥一家4口中3口人的生命。随后，嫂子另嫁他人。这一变故让王玉美的公公、婆婆受到了很大的打击，两位老人的身体很快垮掉。

“别难过，还有载亮和我呢！”从那时起，王玉美就一直跟公公、婆婆生活在一起，倾心伺候着老人。后来，公公因患前列腺癌晚期和脑梗后遗症生活完全失去自理能力，所有生活起居都得靠王玉美照料。

8年后，公公去世后，婆婆的身体每况愈下。王玉美对婆婆的生活起居照顾得更加体贴入微……日子虽然琐碎又忙碌，但是一家人相互关心、相互支撑，彼此汲取着前行的力量。

2010年，意外再次打破了这个家庭的平静。丈夫段载亮在修理鸡舍时不慎从屋顶摔下来，造成脑出血、脑骨盖破碎、全身多处骨折……经过抢救治疗后，丈夫的命保住了，却成了不能说话、不能动的植物人。

“最小的孩子才几岁，多病的老人以泪洗面，我可不能再哭了。就是哭瞎了眼睛，载亮也醒不过来，这日

子也得一点点向前过！”夜里，王玉美咬着嘴唇，抹干了泪水，一遍遍给自己打气……

坚韧的毅力，不离不弃的照顾，王玉美领着这个家庭迎来了2013年的元旦，将近1000个日夜的辛苦，终于换来了丈夫的苏醒。

如今，段载亮虽然还有些后遗症，但生活已经能自理，还能帮助王玉美做一些简单的家务劳动。

前些年，王玉美一家被确定为建档立卡贫困户，政府各部门带来了党的关怀，帮助免费签约家庭医生、危房改造、发放肥料、被褥、电风扇、电脑……还有一辆电动三轮车用于支持王玉美创业，村干部和帮扶单位都在为王玉美想办法、出主意，在一系列精准扶贫政策的指引下，王玉美开始养鸡脱贫。

几年下来养殖技术也日渐提高，不少村里饭店之类的小型民营经济只买王玉美家的鸡蛋，养殖带来了经济效益，改善了一家人的生活，成为村里困难户争相学习的脱贫致富榜样……

王玉美的故事也成为佳话。她先

后被评为“淮北好人”“安徽好人”“第五届安徽道德模范”“中国好人”等荣誉称号。近两年，王玉美还成为杜集区妇联的巾帼宣讲员，传递孝老爱亲好家风。去年，她家当选为2021年全国最美家庭。今年，王玉美家庭又光荣入选淮北市“文明家庭”。

“家里还养着鸡和猪，行情也不错……现在我做环卫工还有一笔收入，现在的日子，是芝麻开花节节高。”王玉美笑了，舒心的笑容让她的面部表情也生动了起来。

近两年，朔里镇开始人居环境整治，按照“村庄环境‘六清一拆’、农户庭院‘四净两规范’、农民群众‘四勤两参与’”的目标任务，对标对表，坚持问题导向，紧盯薄弱环节，组织开展进行大排查、大整治……王玉美的保洁工作责任很重，但是她乐在其中。

“村里有了文化墙，有了小栅栏，院前屋后都收拾得干净整洁，村里环境变美了，我的心情也是美美的！”王玉美发自肺腑地说，“美丽乡村，我的家。每天，我除了照顾好家里，就是要做好这美丽乡村的守护员！”

团市委关爱农村留守儿童

■记者 黄旭 通讯员 杨帆

本报讯 按照省市《农村留守儿童牵手行动实施方案》要求，为切实做好农村留守儿童关爱保护工作，9月25日，团市委工作人员赴濉溪县四铺镇走访看望牵手帮扶的3名留守儿童，并为他们送去图书、口罩、牛奶等慰问品。

“你上几年级了，平时学习怎么样，父母多长时间回来一

次？”在留守儿童家中，团市委有关负责同志详细询问孩子们的家庭、学习、生活情况，鼓励他们要努力学习，快乐生活，不辜负家人和社会的期望。下一步，团市委将围绕讲法律法规、讲安全知识、送关爱服务等重点内容，通过家庭走访、电话回访、链接有关方面资源、及时帮扶等方式，推动牵手行动走深走实，促进农村留守儿童健康成长、全面发展。

送医下乡显真情

■记者 朱冬

本报讯 为把健康服务落到实处，积极为群众办实事办好事，不断提高群众的幸福感、获得感、安全感。近日，相山区渠沟镇社工科组织6名专家医生来到徐集村，开展送医下乡义诊活动，把健康义诊送到群众家门口。

活动现场，义诊专家们耐心倾听就诊群众的陈述，认真为他们讲解病情，就群众咨询的慢性

爱心义诊暖民心

病、多发病、常见病提供科学的预防治疗方案，并针对饮食方法和用药情况提出专业性建议，叮嘱村民们在日常生活中要注意的事项。

此次活动的开展，为广大群众搭建了良好的医患沟通平台，增加了方便就医的机会，真正做到为广大群众提供便捷、优质的诊疗服务，满足了群众的就医需求，同时提升了村民的卫生健康水平。

濉溪县四铺镇：好家风引领新风尚

■记者 吴永生
通讯员 苏瑞

本报讯 近日，濉溪县四铺镇妇联开展“送奖到基层”活动，为2021年度濉溪县“最美媳妇”“平安家庭”获得者送去荣誉证书及奖品。

在新风村，该镇妇联负责人对县级“最美媳妇”获得者周明馥十六年如一日照顾瘫痪丈夫，一人承担家庭重担，自力更生发展产业、勤俭持家的大爱美德给

予高度赞扬，希望她发扬好榜样家庭的示范带动作用，弘扬家庭传统美德，带动更多妇女参与到创建“最美家庭”“平安家庭”等荣誉评选活动中来。

据了解，经过层层推荐评选，今年四铺镇共有10户家庭荣获县级“最美家庭”、9户家庭荣获县级“平安家庭”，这些荣誉充分展现出该镇女性建设好家庭、传承好家教、弘扬好家风的精神风貌和奋发有为、建功立业的新时代巾帼风采。

女童不慎睡过站 公交司机送她回家

■记者 刘星 通讯员 牛丽

也忍不住了，边哭边说：“叔叔，我爸妈在三堤口夜市做生意，这会吃饭的人多，可能是听不见电话，怎么办？”

“不哭，一会叔带你去找爸妈。”杨大伟连忙把小女孩领到靠近驾驶室的位置，安顿她坐好。听到公交叔叔要自己去找爸妈，小女孩顿时止住了哭泣，目不转睛地盯着杨大伟开车。很快，杨大伟就把车开到了终点站，到站后他不顾一天的疲劳和饥饿，骑着自己的电瓶车带着小女孩到了三堤口夜市，找到她的家长。小女孩的爸爸看到杨大伟带着孩子出现有点摸不着头脑，当他得知情况后，紧紧握住杨大伟的手久久不愿放开，“师傅，我真的不知道怎么说才能表示我的谢意，俺家孩才不到十岁，要不是遇见你，我真不敢想啊！”杨大伟笑着表示，这不算啥事，任何一位公交驾驶员遇见这事都会这么做的。

在这座城市的大街小巷，一辆辆移动的公交车撑起一个个温暖的“护航站”，他们将市民平安送往目的地，也会为迷途走失的小朋友点亮回家的路。

公园设施需要大家共同呵护

■记者 朱冬

本报讯 公园是市民休闲游玩的主要场所，本应整洁、干净、设施完好。近日，记者在走访中却发现，在烈山区天街风景区内部分公共设施遭到不同程度的损毁，让美景大打折扣。

风景区内，记者注意到，路边的导游地图被涂鸦，路面的窨井盖有损坏，登山步道两旁的景观灯也有断裂线头裸露的情况，从设施损毁痕迹看，均因外力因素导致。“风景让人赏心悦目，可是不文明的行为却让我们感觉很心疼。”市民黄先生惋惜表示，践行文明行为，爱护公共设施，应是每个市民的自觉行动。

据景区管理人员介绍，由于



•关爱他人•关爱社会•关爱自然
志愿服务活动

濉溪县双堆集镇： 浓浓“三秋情”处处“志愿红”

■记者 吴永生
通讯员 范胜明

本报讯 连日来，由濉溪县双堆集镇党员干部组成的“小推车”志愿服务队的25支分队400余名志愿者，忙碌在该镇的23个村，帮助缺少劳动力的家庭开展秋收、秋耕、秋种，以实际行动参与新时代文明实践活动，助力“三秋”农业生产有序推进。

据悉，为解决外出务工人员和困难群众“三秋”农业生产后的后顾之忧，濉溪县双堆集镇“小推车”志愿服务队在秋收前夕，动员全镇党员志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者、农技志愿者、卫生志愿者、应急抢险志愿者等队伍，迅速行动起来，参与秋收、秋耕、秋种和秸秆禁烧等工作，确保秋粮颗粒归仓，确保耕种不误农时，确

保圆满完成秸秆禁烧和综合利用目标任务。广大志愿者积极响应，踊跃参与“三秋”农业生产，用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让一个个“志愿红”点缀田间地头，成为一道道靓丽的风景。

“小推车”志愿服务队坚持服务到哪里、旗帜就树到哪里、“志愿红”就飘到哪里，多措并举解决“三秋”农业生产存在的难题。志愿者们深入田间地头，了解群众的生产生活情况和秋收难题，根据群众实际情况，因户施策，实行一对一、点对点的志愿服务，帮助做好抢收、抢种农业生产；他们以残疾户、老年户、留守妇女户为重点，积极协调农业机械，帮助群众抢收抢种、晾晒粮食、实施秸秆离田清运，确保“三秋”农业生产紧张有序、颗粒归仓；他们向群众广

泛宣传安全生产知识、防火知识、秸秆禁烧和综合利用要求，确保实现“不着一把火，不冒一处烟”的禁烧目标。

志愿者们根据自己的特长、技能和服务对象的需求，积极开展服务群众、服务基层、服务社会、服务发展等系列志愿服务活动，以实际行动做社会风尚的倡导者、精神文明的传播者、乡村振兴的推动者，为推进乡风文明建设、促进高质量发展、提升群众收入作出积极贡献，使人民群众的幸福感和获得感不断增强。

目前，濉溪县双堆集镇“三秋”农业生产正在深入开展，“小推车”志愿服务队的一个个暖心帮扶场景、一件件感人帮扶事例，让群众看在眼里、记在心里，赢得了群众广泛赞誉。



■记者 徐志勤 通讯员 单丽

9月27日晨5时许，杜集区朔里镇沈集村村民王玉美就带着清扫工具出了院门。

清扫村路，清理垃圾，清除路边杂物……迎着秋日的晨风，49岁的王玉美一样做得有条不紊。今年初，王玉美有了个新身份：村保洁员。“属于公益岗位，村里照顾我，一个月能挣近千块，还不耽误照顾孩子他爹，照顾家里，我这心里满满都是感激……”9时许，王玉美一边利索地清理着村路边的杂草，一边笑吟吟地说。

“眼下，我算是年过半百的人了，才觉得这日子里有了甜的味道。”王玉美直起身子，擦了下额头的汗水。1993年，王玉美嫁给了沈集村的段载亮。结婚后第二年，夫妻俩有了第一个孩子，小日子过得平淡而又幸福。1996年一天下午，突如其来的一



劳动传薪火 大赛展风采

10月8日，市古城路小学举行第二届劳动技能大赛，比赛围绕学生的日常生活技能，设置了系鞋带、叠衣服、系红领巾、创意水果拼盘等比赛项目。随着比赛号令下达，选手们迅速就位，用灵巧的手法系鞋带快速完成任务；在叠衣服环节，大家对齐衣角，把校服叠放得整齐、美观；在水果拼盘环节，选手们发挥想象，摆放出形态各异的水果拼盘。通过紧张激烈的比赛，同学们生活自理能力得到了很好的锻炼，真正做到学习与生活为一体，促进了同学们全面健康的发展。

■摄影 记者 梅月 通讯员 王心杰

芦岭矿志愿者 情暖敬老院

■记者 黄旭

本报讯 10月3日，芦岭矿志愿者服务队组织30多名志愿者走进辖区敬老院，看望住在这里的20名孤寡老人，为他们送去节日祝福。

为弘扬中华民族尊老、敬老、爱老、助老的优良传统，在重阳节来临之际，芦岭矿志愿者服务队组织了慰问活动。志愿者为老人们送上了节日礼品——桔子、香蕉、牛奶、面包等，同时表演了自编自导自演的节目。舞蹈《站在草原望北京》、扇子舞《祖国你好》、独唱歌曲《夕阳红》、武术操《中国宝宝》等受到了老人们的欢迎。演出结束后，志愿者们还为老人按摩、推背、修剪指甲、测量血压、血糖等暖心服务，与老人拉家常、问冷暖，让他们感受到社会的关爱、晚年的幸福。一位81岁的老人说：“我刚刚生了病，出院不久，心里一直闷闷不乐，看到你们带来的节目和各种好吃的东西，心情一下子好了很多，感觉好开心！感谢你们志愿者！”

据悉，芦岭矿志愿者服务队关爱老人活动已持续十多年，特别是在重阳节、春节、端午节期间走进敬老院，为老年人带来节日温暖与问候。